AVALIAÇÃO DO CUMPRIMENTO DAS METAS FISCAIS 
1º QUADRIMESTRE DE 2019 
AUDIÊNCIA PÚBLICA – AVALIAÇÃO DAS METAS FISCAIS 

Obedecendo à legislação vigente e ao dever cívico de prestar contas aos cidadãos, apresentamos por meio deste documento o Relatório de Avaliação das Metas Fiscais referente ao 1º Quadrimestre de 2019, demonstrado em Audiência Pública realizada na Câmara Municipal de Vereadores, em cumprimento ao estabelecido no § 4º do art. 9º da Lei de Responsabilidade Fiscal, o qual determina que o Poder Executivo demonstrará e avaliará o cumprimento das metas fiscais do orçamento fiscal e de seguridade social ao final de cada quadrimestre. 

Os números são originários dos relatórios bimestrais (quadrimestrais) publicados no Mural da Prefeitura Municipal e no site do Município e, para melhores esclarecimentos, os resultados serão apresentados com detalhamento das informações e acompanhados dos principais aspectos que condicionaram o desempenho da receita, da despesa, do resultado primário e da dívida pública consolidada. 

METAS FISCAIS 
O Resultado Primário, principal indicador de solvência fiscal do setor público, tem por finalidade demonstrar a capacidade de o Município honrar o pagamento de sua dívida utilizando suas receitas próprias.  Nesse cálculo, são consideradas apenas as chamadas receitas e despesas fiscais, que não incluem, pelo lado das receitas, as financeiras, operações de crédito e alienação de bens, e do lado da despesa, a concessão de empréstimos e o pagamento do serviço da dívida (juros, encargos e amortizações).

No período de Janeiro a Abril de 2019, o resultado primário foi de R$ 519.441,28 (quinhentos e dezenove mil quatrocentos e quarenta e um reais e vinte e oito centavos), acima da linha, ou seja Positivo, em relação à meta inicialmente estabelecida para o exercício na LDO (atualizada pela LOA) que era de R$ 22.960,00 (vinte e dois mil novecentos e sessenta reais). Foram utilizados ainda, recursos do Superávit Financeiro apurado no exercício anterior no valor de R$ 538.269,43 (quinhentos e trinta e oito mil duzentos e sessenta e nove reais e quarenta e três centavos), utilizados para a abertura de créditos adicionais ao orçamento. O desempenho é Favorável pois as receitas fiscais, juntamente com o superávit financeiro do exercício anterior, foram suficientes para suportar integralmente as despesas fiscais. 

O Resultado Nominal (metodologia abaixo da linha) apurado foi de R$ 657.244,90 (seiscentos e cinquenta e sete mil duzentos e quarenta e quatro reais e noventa centavos). O Resultado Nominal que estamos considerando é obtido a partir do valor da Dívida Fiscal Líquida apurada no final do exercício de 2018 de R$ - 2.615.228,65 (dois milhões seiscentos e quinze reais e duzentos e vinte e oito mil e sessenta e cinco centavos) comparado com o apurado até o final do primeiro quadrimestre de R$ - 3.272.473,55 (três milhões duzentos e setenta e dois mil quatrocentos e três reais e cinquenta e cinco centavos). Devido a inexistência de dívidas pode-se avaliar que o Resultado Nominal apresenta a variação do aumento das disponibilidades.
 RESULTADO PRIMÁRIO E RESULTADO NOMINAL

	RECEITA
	Realizada no Período

	1 - Receita Primária Realizada
	4.486.898,77

	DESPESA
	

	2 - Despesa Primária Total
	3.967.457,49

	7 - Resultado Primário (1 - 2)
	519.441,28

	8 - Resultado Nominal – (acima da linha)
	568.572,92  


 Fonte: Contadoria do Município

O atendimento aos requisitos da LC 101/2000 (Lei de Responsabilidade Fiscal), estão demonstrados nos seguintes relatórios em anexo:

· Demonstrativo da Despesa com Pessoal

· Demonstrativo da Dívida Consolidada Líquida

· Demonstrativo das Receitas e Despesas com Manutenção e Desenv. Do Ensino

· Demonstrativo da Receita de Impostos e das Despesas Próprias com Saúde

· Demonstrativo do Resultado Primário

· Demonstrativo do Resultado Nominal

· Comparativo da Programação Financeira da Receita com a Realizada

· Comparativo da Programação Financeira da Despesa com a Realizada

 COMENTÁRIO FINAL


Os resultados apresentados permitem concluir que a meta fixada para o Resultado Primário foi superada, evidenciando o equilíbrio entre as receitas e despesas fiscais. As Despesas com Pessoal e a Dívida Consolidada Líquida como proporção da Receita Corrente Líquida encontram-se abaixo dos limites legais. Os percentuais de Saúde e Educação estão sendo superados. Em relação às despesas de capital foram comprometidos no orçamento valores no montante de R$ 600.809,56 (seiscentos mil oitocentos e nove reais e cinquenta e seis centavos). Fica demonstrado, assim, o bom desempenho das metas fiscais estabelecidas, bem como o atendimento dos requisitos da Lei de Responsabilidade Fiscal. 





Bozano, em 27 de maio de 2019.
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